Oktatasi Hivatal A versenyz6 kédszama..............

Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A4 VERSENYZO SZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!

Elséként az 1. feladatot kell elkezdenie, mert ez a kisérlet koriilbeliil 2 érdn dt tart.

Masodikként a 2. feladattal, a névényhatarozassal kell folytatnia. Amikor ezt befejezte, kézfel-
tartassal jelezzen, és ekkor a feliigyelo tanarok a Novényismeret konyvet beszedik, és kiosztjdk
a 6., A biologus sétaja cimii feladat felismerendo névenyi részeit és feladatlapjat.

A 3-6. feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, a tobbi feladat lapjait csak a ver-
seny végén kell beadnia.

Osszesen 120 perce van!

1. feladat VOROSVERSEJTEK VIZSGALATA (25 pont)

Az A vér és B vér felirati mikro-centrifugacsovekben két kiilonbozd gerinces allatbol szar-
mazd mosott vorosvérsejt-szuszpenzid van.

A tartoba beszurva taldl még két oldatsorozatot, amelyekben a

piros, kék, zold  és fekete jelolést csovek rendre

0,7 tomeg%, 0,5 tomeg%, 0,3 tomeg% 0,1 tdmeg%-0S NaCl-oldatot tartalmaznak.

Kezdje el a kisérletet!

Nyissa fel 6vatosan a négy, kiilonbozo szinti A felirata csévet, és a cseppentdvel tegyen az
A vér felirati vérmintabol 1-1 csepp vért a felnyitott csévek mindegyikébe! Tordlje szarazra a
cseppentdt és tegye le a papirra, majd zarja le a csdveket! Ez utan hiivelyk és mutato ujja kozé
fogva a cs6 két végét, mindegyiket néhanyszor forditsa fejre és vissza. Ezzel finoman, de ala-
posan ossze tudja keverni az oldatokat. Végiil helyezze vissza a csoveket a helyiikre.

Ez utan, az el6bbi mddon, nyissa fel a négy kiilonb6z0 szinli B felirata csovet, és az eldbb mar
megtorolt cseppentével a B vér felirati vérmintabdl tegyen 1-1 cseppet a felnyitott oldatsoro-
zat mindegyik csovébe. Zarja be, keverje meg ¢s helyezze vissza a csoveket a tartoba!

Figyelje meg a csovekben lévi folyadékot!

Az a) és b) feladatrészt most is kitoltheti, de késdbb is foglalkozhat vele! Koriilbeliil 1 o6ra
mulva a feliigyeld tanarok szolnak, és akkor rogzitenie kell a mar lathato valtozast. A verseny
vége eldtt ujbol meg kell figyelnie a valtozast, és be is kell fejeznie a magyarazatot.
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a) Milyen anyaggal gatolhattak a vér alvadasat? frjon 1-1 példat! (2 pont)
ndveénybdl kinyerhetd anyag: .........cccocveveeeee allatbol kinyerhetd anyag: .........c.ccoovvvveiinnnn.

b) Mi sziikséges a véralvadas bekovetkeztéhez a vérplazma Ca?*-tartalman kiviil?
Irjon harom anyagot! (3 pont)

1 ora mulva itt kell folytatnia

¢) Mit figyelt meg? Készitsen rajzot! Irjon feliratot is! (3 pont)
0,7 0,5 0,3 0,1 tomeg %-0s NaCl-oldat
A B A B A B A B

UAVRVAVRVAVIRUAY

d) Gondolja végig, mi lehet az A és a B minta folyadékfazisaban lathatd hasonld valtozas
magyarazata!
— Mely anyag honnan hova aramlott?

............................................................................................................... (1 pont)

— Mi ennek a folyamatnak a Neve?..........cccccevevcieviecee e e eeeee e 2c (L pONE)

— E folyamat lathat6é kovetkezményét pontosan mely folyamatok hozhattak létre? (2 pont)

— Hogy nevezziik a lezajlott folyamat kdvetkezményét vér esetében? ....................... (1 pont)
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kb. 1,5 ora mulva vizsgalando

e) Mit figyelt meg? Készitsen rajzot! {rjon feliratot is! (4 pont)
0,7 0,5 0,3 0,1 tomeg %-0s NaCl-oldat
A B A B A B A B

FAVRVAVRVAVIRVAY

g) Mi lehet a biologiai magyarazata annak, hogy az A ¢és a B mintaban

— kiilonbdz6 mennyiségii az tiledék? (2 pont)
— kiilonb6z6 mértékii a folyadék elszinezddése? (2 pont)

h) Mely gerinces osztalybol szarmazo vér lehetett az A vér és a B vér felirati mikro-

centrifugacsovekben? Indokolja a valaszat! (2 pont)
A VR
B VT e
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2. feladat NOVENYHATAROZAS (10 pont)

Hatarozza meg a kapott novényt! frja le a hatarozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3D ...

......... Oldal s
......... Oldal s
......... Oldal s
......... Oldal s
......... Oldal e (3 PONT)
A NOVENY MAZYAT TIEVE. ... .eeveeutiiiietieiesiee st et e st e b e e sbe e s e ass s b e e sbe e sbeenbeeneaneenneens (1,5 pont)
A NOVENY 121N NEVE.....c.eiiiiiiiiieiet e (1 pont)
Keresse ki a konyvbdl a novény okologiai jellemzoit, €s adja meg szavakkal! (4,5 pont)
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3. feladat HAL BONCOLASA (25 pont)
Cseppentsen a targylemezre egy csepp vizet!

1. Csipesz segitségével tépjen ki egy pikkelyt a halbol! Vizsgalja meg alaposan, hogy hol he-
lyezkedik el a pikkely! Tobb pikkelyt is kihtzhat! Hizza ala a megfeleld valaszt!

a ham felszini mélyedésében a ham folott a ham alatt (1 pont)
2. A kitépett pikkelyt tegye a targylemezen 1évO vizcseppre, f6lé is cseppentsen vizet, de ne

fedje le, és vizsgalja mikroszkoppal, kis nagyitassal!
Rajzolja le a latottakat! Jelolje a rajzon a ndvekedési vonalakat és a szinsejteket is! (2 pont)

Vegye fel a gumikesztyiit! Ugyeljen az ollé haszndlatdra!

Tekintse meg a halat kiviilrol!
3. Melyik 11sz6 eliils6 uszosugara a legkeményebb? .........cccoooeviiiiiiiiiiiiiiieec (1 pont)

4. Miért nem lathatd azonnal a kopoltyurés a hal belégzésekor, pedig a kopoltyafedd mar
elemelkedett? Mozgassa a kopoltytafedét, és a megfigyelése alapjan valaszoljon!

.......................................................................................................................................... (1 pont)
5. Emelje meg a kopoltytfeddt, és szdmolja meg a kopoltyuiveket!

E faj hany kopoltyuive hordoz 1€gzdszervet egy oldalon? .............ccceoiviviiiniiiiiennnnnn (1 pont)
Vizsgalja meg az allat szaja folott a szagloszervének nyilasat!

6. Jellemezze a szagloszerv és a szajiireg anatdmiai kapcsolatat!..............cooceevieenennne (1 pont)

Keresse meg az allat hasanak aljan, kozvetleniil a faroktisz6 alatt 1athatd nyilast!
8. Mi a neve ennek a nyilasnak?............cccoovevivieniniieneeeeie, (1 pont)

Vagja le a hal egyik oldali testfalat! Tegye az oll6 hegyét a most megfigyelt nyilasba, és dva-
tosan, az oll6 hegyét nem a belek, hanem a testfal felé tartva, vagja végig a hasi oldalt a ko-
poltyukig, majd a kopoltyuk mogott haladjon felfelé az éllat gerincvonalaig; illetve hatul, a
vagas kezdetétdl is felfelé a gerinc vonalaig. Végiil a hal oldalat megemelve, 6vatosan a ge-
rincoszlop mellett haladva, vagja le a bordakkal merevitett testfalat, és igy lathatova valnak a
belso szervek.
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9. Figyelje meg a testfalat! Megfigyelése alatamasztja-€, hogy az allat szelvényes testfelépité-
sti? Indokolja valaszat!

..................................................................................................................................... (1 pont)
10. Milyen ivart az allat? Mely jellemzok alapjan dontotte el? (2 pont)
11. Szabadon vagy szivburokban talalhatd a SZiv? ..........c.cceeeeiieieereiiee e (1 pont)
12. Milyen szinii a szivbdl kiinduld €rszakasz? ...........ccccoeeeviieeiiieeriieeciee e (1 pont)
13. Melyik az a szerv, amelyik a bélcsé kanyarulatai

kozott talalhatd, €s SOtEtVOTrOS SZINU?........eeviiieiiiieiiee e (1 pont)
14. Melyik az a szerv, amelyik

a bélcso kanyarulatai kozott talalhato,

€S VIIAZOS SZIMUI? ...evivieiiriiiisieeiieie ettt bttt sbe bbb (1 pont)
15. Hajtsa ki a beleket a test ala, és egy kozépbéli darabon ejtsen

kb. 4 cm hosszu hosszanti vagast! Milyen a bél bels felszine? .............cccceeeenie. (1 pont)
16. Allapitsa meg, hogy kb. hany mm hossza az allat VeS&Je? ..........cocvovvvvevreerensnens (1 pont)

jelolje a vonalzon!
vonalzo: 1 2 3 4 5 6 7 8 cm
17. Mely kivezetd csovek nyilnak a 8. pontban meghatarozott nyilasba?

Irja fel a kivezetd csovek sorrendjét a feji végtdl hatrafelé halad6 sorrendben!
.......................................................................................................................................... (2 pont)
18. Tapintsa ki, hogyan kapcsolodik

az uszoholyag az allat belsO fUlEhez! ..o, (1 pont)

19. Vagja at a farki rész kezdeténél az allat izomzatat mindkét oldalon, figyelje meg a csigolyat!

Mely anatdémiai képlet talalhato

a csigolyatest fOlotti csigolyaivben? .........ccoovvveeiiiieiiiieee e (1 pont)
Mi talalhat6 a csigolyatest alatti csigolyaivben? ..........ccccoviiiiiiiiiicicie (1 pont)

20. Figyelje meg az allat szemének elhelyezkedését! Van-e térlatasa? Valaszat indokolja!
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4. feladat NOVENYI METSZET (12 pont)

A kapott levélbdl készitsen keresztmetszetet, és rajzolja le a latottakat!
A metszéshez rendelkezésére all egy hungarocell-darabka és egy zsilettpenge, a vizsgalathoz
targylemez, cseppentdben viz, fedélemez és mikroszkop.

a) El6szor készitsen a levél keresztmetszetérdl egy attekintd rajzot, és feliratozza! (3 pont)

b) Allapitsa meg, melyik osztalyba tartozik a nGVENY! ........cccccevereerereveereersreerenierenen. (1 pont)

C) A metszet egy vékonyabbra sikeriilt kis részletérdl készitsen olyan rajzot, amelyen mindkét
borszoveti réteg (minden részletével), az alapszovet és a szallitoszovet is sejt szinten latszik!

Jelolje a szintesteket is és a kristalytarto sejteket is! Feliratozza a rajzot! (5 pont)

A rajz kidolgozottsaga (3 pont)
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5. feladat MENDEL VIZSGALATAI (15 pont)

Mendel a kolostorkertben a borsok szemmel lathatd tulajdonsagainak oroklédését vizsgalta.
Tobbféle tulajdonsagot figyelt meg, de végiil hét olyan tulajdonsag vizsgalatat folytatta, ame-

lyek ,,szabalyszeriien”, azaz egy gén két alléljaval, dominans-recessziv mdédon 6roklodtek.

a) Nevezzen meg és magyarazzon két olyan lehetdséget, amely a ,,szabalyszeri” 6roklodés

ellen hat! (A névényeknek nincsenek ivari kromoszomaik!) (4 pont)

b) Mendel azt tapasztalta, hogy a z6ld szin{i borsdmagokbdl fejlodott novények keresztezésé-
bol mindig z6ld szini magot termd utédok keltek ki. Amikor viszont sima magvu borsokbol
feln6tt novényeket keresztezett, akkor ezeken a toveken néha rancos magvu borsok termettek.

Hogyan 6roklddnek ezek a tulajdonsagok? A jeloléshez a kovetkezd kddot hasznalja.

Az allélek kozé tegyen < vagy > jelet a dominancianak megfeleléen! (2 pont)
Sz = a mag szinének génje Sz = sarga allél Sz, = z6l1d allél
A = a mag alakjanak génje A = sima allél A = rancos allél

¢) Mendel tiirelmes kisérletezo volt, és vizsgalatait ugy végezte, hogy a kertben iiltetett kétféle
fenotipust bors6 egyik fenotipusanak dsszes viragabol kivagta a porzokat, és csak az e noveé-
nyeken termett magokat vizsgalta. Ezzel nem az 6nbeporzast akarta elkeriilni. Mi volt akkor a

célja? 1 pont
g p
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A zacskoban kapott magokat Mendel modszere szerint keresztezett borsondvényeken termett

magok sokasagabol, az ardnyokat pontosan tiikrozve valogattuk ki.

d) Csoportositsa a kapott magokat a kovetkezd kategoriakba, szamolja meg kategorianként,

és eredményeit irja be a tablazatba. (2 pont)

sarga, sima sarga, rancos z06ld sima z61d, rancos

e) Allapitsa meg, hogy mi volt a keresztezésben résztvevé borsok genotipusa! Hasznalja a

f) Milyen aranyt kaptak volna a szin szempontjabdl az ¢) pontban felirt sziilok 1:1 aranyu so-
kasagabol, ha az egyes viragok porzoéit nem vagjak ki, és a megtermékenyités teljesen vélet-

lenszerti. Irja fel a fenotipusok aranyét (tort vagy % megadasa)!

SATZA: weveeveeeereeeireeee V0] [« (2 pont)

g) Az el6z6 aranybol a sargak hanyad része (tort vagy % megadasa) heterozigdta?

A SATZAK ..vveveeieeieeee e heterozigdta (1 pont)

h) Mendel a borsohiivelyek szinét is vizsgalta. Egy borséndvény kiilonb6z6 viragait mas és
mas borsoviragokbdl szarmazo viragporokkal porozta be, és bar a magok egy hiivelyen beliil

1s kiilonboztek, a hiivelyek mindig egyformék voltak. Mi ennek a magyarazata? (1 pont)
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6. feladat A BIOLOGUS SETAJA (13 pont)

A kapott novényi részeket nem egyszerlien megneveznie kell, hanem ki kell valogatnia a
meghatarozashoz illoket!
Egy meghatarozashoz tobb valasz is tartozhat, valamint egy faj tobb helyre is keriilhet!

1. Varosi sorfaként iiltetik (N€MZEISEGNEV): ...eeeviiiieiiieeiieeeee e e

......................................................................................................................................... (4 pont)
2. Takarmanyként termesztett faj (NeMZEtSEZNEV): ....oovververvirieiiriiirieiee e (1 pont)
3. Nyitvatermd noveny része (0SZtaly, SZEIV): ....cccviiriiiriiieiirieieese e (2 pont)
4. Hazankban tajidegen faj (fajnév): ......cccoveviiiiiiiieieceee e (2 pont)

5. Hazankban klimazonalis erd6t alkotd nemzetség melegkedveld faja (fajnév, szervrészlet neve):

6. Erdei aljnovényzet része (NemMzetSEZNEV, SZETV): ..c.veerreeerrerreeereerreeereenseeereesseeesveenes (2 pont)

Térjen vissza az 1. feladathoz!
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